

扎根基层讲奉献 奋楫笃行践初心

——记马鞍山市和县历阳镇兴圩村第一书记、驻村工作队队长郭道江



郭道江带领村民在木耳产业园采摘木耳。

位于马鞍山市和县历阳镇的兴圩村,原是党组织软弱涣散村,一无产业,二无资源,经济基础差、基础设施薄弱,村里矛盾多、燃点低。2021年6月,安徽工业大学副处级组织员郭道江积极响应组织号召到兴圩村担任第一书记、驻村工作队队长。初到兴圩村,群众带着疑惑、怀疑的眼光看他。两年多的时间,郭道江驻村驻心、务实工作、履职尽责、亲力亲为,围绕宣传教育党员群众、建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务、协调落实结对帮扶等“六大职责”,真正做到为“兴”而“为”。兴圩村在驻村工作队和村“两委”的齐心协力下,逐渐成为宜居宜业、群众幸福和美乡村。

一、做实基层党建,激活乡村振兴“源动力”。

一是党建引领强堡垒。“群众富不富,关键看支部。”农村基层党组织强不强,将直接影响乡村振兴目标实现的好与坏。驻村期间,郭道江建立常态化学习机制,带领村“两委”、工作队进行理论学习和工作研讨,自觉用党的理论武装头脑、指导实践,积极开展“七一”党建知识问答、第一书记上党课、党员义务除草等各类党员活动,凝聚全体党员干事创业热情,推动兴圩村各项事业发展。

二是建强队伍促发展。打造思想政治素质强、执行上级决定纪律强、抓班子带队伍能

力强、带领群众致富能力强、维护社会稳定能力强的“五强党支部”;发展政治素质好、工作业绩好、服务群众好、履行义务好、思想作风好的“五好党员”。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中,发挥党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,为乡村振兴发展注入强劲动能。

三是结对共建聚合力。每逢节假日,郭道江都带领驻村工作队和村“两委”干部走访慰问困难党员,详细了解他们的生产生活和身体健康状况,对他们做到思想上关心、生活上照顾、精神上关怀。同时努力争取更多的资源促进兴圩村的发展,与安徽工业大学资产经营公司、马鞍山市体育局、马鞍山市盐业有限公司党组织结对共建,开展形式多样的党建结对共建活动,让支部活起来、党员动起来。

二、推动产业发展,开发乡村振兴“造血库”。

一是因地制宜谋产业。刚到兴圩村时,兴圩村集体经营性收入仅10万元,经考察学习结合先前驻村经验,郭道江认为要把发展产业作为带领群众致富的突破口。2022年,工作队利用闲置的老村部建成了兴圩村黑木耳产业园,从项目申请到实施,再到木耳菌棒下地摆放和二期的果树种植,郭道江始终亲力亲为,当年收成干木耳3000多斤,销售收入达20万元,助力2022年村级集体经济突破百万元

“大关”,同时带动村内30户脱贫户就业增收。

二是消费帮扶助增收。为进一步拓宽销售渠道,郭道江创新思路,探索成立“兴圩集市”,分别到安徽工业大学、马鞍山师专、历阳镇各个村、社区进行农产品销售,和县兴圩村各类优质农产品销售到各单位,每年销售额度达70多万元。“兴圩集市”做法在历阳镇得到大力推广,27个村(社区)以“社区搭台、群众赶集”的形式,定期开展农产品进社区展销活动,实现乡村振兴助农服务和邻里需求的精准对接。

三是融合发展拓路径。黑木耳种植获得成效后,2023年,在扩大木耳种植规模的基础上开展果蔬种植,栽种葡萄、梨子、桃子、樱桃等果树及芦笋、油菜等经济作物,同时提供休闲垂钓服务;另外对村里十余亩废旧坑塘进行有效利用,栽下优良莲藕品种,推动乡村环境和村级集体经济发展“双提升”,开辟出一条“特色产业+休闲农业”的农旅致富新路。

三、厚植乡风文明,谱写乡村振兴“和谐曲”。

一是移风易俗树新风。组织推出兴圩村“道德积分银行”建设,以弘扬村民自治为主要内容,从“积善、积美、积信、积勤、积俭、积亲”六个方面明确17个小项的积分项,以家庭为单位对见义勇为、调解邻里纠纷、清洁家园等正向行为给予积分,对缠访闹访、不尽赡养义务、大操大办等违反道德规范的行为相应扣分,对参与户发放道德积分银行存折,村民可随时到积分超市兑换物品。“道德积分银行”让村民有“镜”可照、有“尺”可量,引导群众明事理、辨是非、知荣辱,推动村民在点滴善举中涵养文明新风、推动移风易俗建设。

二是丰富活动添活力。为推动文明乡风、增强群众的参与感、获得感,郭道江积极组织形式多样的文体活动,开展村民趣味运动会、首届“文明家庭”“最美兴圩人”评选活动、端午节“包粽子”比赛、“礼赞二十大,奋进新征程”安工大师生到村文艺演出、“体彩杯”农民运动会等活动丰富村民生活;将印制有兴圩村大事记和村规民约的笔记本发放给村民,宣传兴圩村村规民约正能量,助力乡村形成良好的社会风尚、和谐的人居氛围。

三是爱心帮扶暖民心。郭道江始终坚持做群众大管家,他常开“板凳会”,常坐“百姓凳”,时刻把群众冷暖放在心上;对接帮扶单位,逢年过节走访探望多户脱贫户;联系合肥爱心企业、马鞍山市爱心企业及安工大常州校友会,为村里孤儿送去助学金5万多元;和

镇民政办、县妇联、县红十字会等单位对接,为该村2名困难学生每人申请助学金10000元;通过乡村振兴部门的“雨露计划”,为贫困学子申请补助资金3000元等。以实实在在的帮扶举措,助力贫困学子成就学习梦想,不因贫困而失学。

四、完善基础设施,铺好乡村振兴“快速路”。

一是铺好群众“幸福路”。为不断夯实兴圩村的基础设施,扎实做好各项民生工程,郭道江多方协调,兴圩村近7000米的组户道路得到村民组、到农户家的道路全部硬化;修建1000米的抗旱渠以及4000米的沟渠、河道清淤,清理当家塘塘口10个,有效解决了2022年的抗旱问题;拓宽进村主干道方便村民出行;近三年安装到组、到户太阳能路灯200盏,方便村民夜间出行劳作;并在每个小广场安装2盏路灯,方便村民晚间活动;对环村两条河流(德胜河、太阳河)河堤硬化加固,扎实有效应对防汛抗洪。

二是架好生产“安全线”。为解决用电短板,消除隐患,尤其在抽水灌溉过程中出现的私搭电线、线路老化、电压不稳等问题;改善重修危桥,确保群众过桥安全;兴圩村驻村工作队和村“两委”主动对接国网和县供电公司,并自筹资金10万元推进兴圩村电网改造,共更换140根电杆、7000米电缆,满足村民的抽水、灌溉、喷灌等生产、生活用电,解决了在抽水灌溉过程中,村民私搭乱接电线发生触电现象的问题。

三是打造休闲“后花园”。为不断美化群众的生活环境,丰富群众的休闲娱乐场所,不断增强群众的幸福感、满足感和获得感,改善群众的生活环境,修建6个文体小广场,以及在大杨自然村修建足球场及有乒乓球台的健身小广场,打造全民运动空间,美化环境的同时让村民们在村里就能有满足精神文化需要的地方。同时邀请安徽工业大学的学生来村进行文化墙创作,将村规民约及社会主义核心价值观观印在墙上,不断提高乡风文明水平。

驻村驻心,为“兴”而“为”。三年时间,郭道江用心用情用力,做到“民有所呼、我有所应”“民有所求、我有所为”,切实当好村情民意“调查员”、产业发展“帮扶员”、乡村建设“引领员”、基层党建“指导员”、方针政策“宣传员”,用自己的辛苦指数换来群众的幸福指数。站上新起点、展望新征程,郭道江同志将继续冲锋在前,用汗水浇灌脚下的土地,把希望播撒在群众的心底,和广大村民一道奋力绘就乡村振兴和美画卷。

驻村驻心,为“兴”而“为”

——和县历阳镇兴圩村第一书记、驻村工作队队长郭道江感悟

2021年至今,和县历阳镇兴圩村驻村工作队用汗水浇灌收获,以实干笃定前行,兴圩村展现出“村有支柱产业、户有增收门路”“人居环境美、基础设施好”“人人讲文明、处处有新风”的新气象。乡村振兴,任重而道远。作为第一书记,走上驻村之路,我对“驻”有更深层次的理解,对“驻村”有一番切身的感悟。

带班子、强队伍,驻村先要“铸魂”。作为第一书记,带领驻村干部一起攻坚克难,融入基层,破解瓶颈,点燃激情,变“被动应付”为“主动作为”。面对农村出现的各种难题,村庄空心化、组织凝聚力不强、党员老龄化严重……始终将基层组织建设作为驻村工作的第一任务,抓班子、带队伍、强支部,提升党员干部素养,培养村级后备干部,事事做到有任务、有目标、有安排、有落实。重点改善农村党员队伍老化、支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用发挥不明显等方面的问题和短板,不断提升基层党建整体水平,积极开展党

的二十大精神宣讲工作,让党的创新理论传入“千家万户”,为乡村振兴提供坚强的政治保障。

解民忧、惠民生,驻村贵在“注情”。作为驻村干部,是乡村雪中送炭的“主力军”,需“驻下来、静下心、沉下身、扎下根”,将真情实意投入每项工作中。在走村入户中了解民生百态,在摸排调研中总结工作经验,在推进基层各项工作中拿出新思路、新措施。在高质量完成日常工作的基础上,要更为积极主动地关注基层群众的想法和诉求,点对点研究措施、事对事找准根源、人对人解决诉求,设身处地为群众解决堵点难点。作为第一书记需带领工作队发挥自身特长、协调各方关系,为村里送温暖、送设施、送智慧、送技术,真正同群众心连心、打成一片,成为熟悉情况的村里人,群众认可的贴心人。

兴产业、增内劲,驻村重在“助村”。驻村干部作为村内的新鲜血液,不仅要充当好“输

血”角色,更应协助乡村培养“造血”能力。在发展集体经济、特色产业的道路上,作为第一书记,更应带领驻村工作队开拓视野,积极发挥党建引领作用,借助派驻单位资源优势,上下协调、组织推动,立足当地特色资源,顺应产业发展规律,科学规划产业布局,培育支柱产业。同时,还要立足农村发展实际,协调项目、落实政策,吸引外出农民企业家返乡创业,不断发展壮大富民产业,促进农民增收致富,激活农村发展内生动力,真正实现农业强、农村美、农民富。

“村看村,户看户,群众看党员,党员看干部”,两年来与全体村干部一起经风雨、壮筋骨,也时刻提醒自己注意工作方法,总结出工作“五要”以自勉。一要“站得稳”,时刻扎根基层。来到村里工作就要摆正位置,进了兴圩的门就是兴圩的人,常照“镜子”,成绩面前不骄傲,困难面前不气馁。二要“听得进”,学会排忧解难。脚下沾有多少泥土,心中沉淀多少真

情,做到事事有回应,件件有落实。三要“担得起”,坚持勇于担当。作为村子“领头羊”,敢于“坚持原则”,勇于“创新发展”,在当下的困难中谋出路。四要“分得清”,做事要有主见。敢于倾听不同的声音、敢于提出不同的见解。既要会“提问者”,也要会“答题者”。五要“带得好”,做到群策群力。充分凝结发挥团队力量,和村“两委”并肩战斗,甩开膀子、挑起担子、迈开步子、俯下身子,才能扬帆远航。

追风赶月莫停留,平芜尽处是春山。“乡村振兴不是坐享其成,等不来,也送不来。”作为第一书记,看到所驻村两年的转变,甚是欣慰。在接下来的时间里,也将继续厚植“一枝一叶总关情”的为民情怀,坚定“知难而进不怕苦”的责任担当,满怀“苟利人民生死以”的宗旨情怀,始终把群众的利益放在首位,在乡村振兴的赶考路上,真正做到为“兴”而“为”!

(本版稿件由省选派办提供)